

10.17/第七个国家扶贫日

我省召开2020年社会扶贫工作推进暨脱贫攻坚奖表彰大会

对标先进全力冲刺"最后一百米" 坚决夺取脱贫攻坚战全面胜利

尹力出席并讲话

华西都市报讯(四川日报全媒体记 者 胡彦殊 侯冲)10月17日是国家扶 贫日,我省召开2020年社会扶贫工作 推进暨脱贫攻坚奖表彰大会,学习贯 彻习近平总书记在第七个国家扶贫日 到来之际就脱贫攻坚工作作出的重要 指示精神,总结工作、表彰先进,进一步 凝聚全面打赢脱贫攻坚收官之战的力 量。省委副书记、省长尹力出席会议并 代表省委省政府向获得表彰的先进集体 和先进个人表示祝贺,向全省奋战在脱 贫攻坚一线的干部群众致以崇高敬意。

尹力指出,近年来,省委省政府认 真贯彻落实习近平总书记关于扶贫工 作的重要论述和对四川工作的系列重 要指示精神,把脱贫攻坚作为最大的政 治责任、最大的民生工程、最大的发展

机遇,坚持科学谋划、系统推进,精准施 策、压茬推进,多方联动、合力推进,全 省脱贫攻坚取得决定性成效,贫困地区 和贫困群众生产生活条件显著改善。 在艰苦卓绝的脱贫攻坚过程中,全省各 级各部门各条战线履职尽责、攻坚克 难、无私奉献,涌现出许多可歌可泣的 感人事迹和先进典型,特别是社会各方 面积极响应党和政府号召,利用自身综 合优势,积极主动作为,发挥了重要作 用,彰显了中华民族团结奋斗精神、体 现了扶贫济弱的人间大爱。

尹力强调,当前脱贫攻坚正处于攻 坚拔寨的关键时刻。全省各地各部门 要认真落实党中央国务院和省委省政 府各项部署要求,坚持目标导向问题导 向结果导向,进一步增强责任感紧迫

感,努力克服疫情影响,攻坚克难完成 脱贫任务,内外联动稳定就业岗位,多 措并举大力发展产业,拓宽渠道积极促 进消费,统筹兼顾做好收官工作,坚决 夺取脱贫攻坚战全面胜利。要持续落 实"省负总责、市县抓落实"工作机制, 摘帽不摘责任、不摘政策、不摘帮扶、不 摘监管,加强对脱贫不稳定户、边缘易 致贫户、因疫因灾因病收支困难群众的 监测,建立健全稳定脱贫长效机制,切 实增强贫困群众自我发展能力,巩固提 升脱贫成果,统筹推进脱贫攻坚与乡村 振兴有效衔接,努力擦亮我省农业大省 金字招牌。要推广专项扶贫、行业扶 贫、社会扶贫等好的经验做法,深化细 化东西部扶贫协作和定点扶贫,进一步 加大省内对口帮扶力度,强化结对帮扶 和友好合作关系,拓展合作领域、提升 合作层次、扩大合作成果。

副省长尧斯丹宣读表彰决定。尹力 等为60个先进集体和120名先进个人 颁奖。遂宁市,宜宾市翠屏区,省供销 社,作家代表达真代勇、龙志明作交流 发言。先进集体获奖代表峨边县,先进 个人获奖代表洪雅县中山镇前锋村党 支部书记付志洪、三台县石安镇镇长丁 猛、丹巴县扶贫开发局局长徐茂、浙江 挂职乐山市政府副秘书长朱润晔、四川 大学华西医院肝脏外科及肝移植中心 副主任王文涛分别作先进事迹报告。

省委常委、省直机关工委书记曲木 史哈主持表彰大会。各市州和省直有 关部门负责人,浙江、广东、佛山援川前 方工作组负责人等参加表彰大会。

四川脱贫攻坚"奋进号"主题列车发车

154张图片集中展现我省脱贫攻坚成果

10月17日上午10点,在第七个 "国家扶贫日"当天,2020四川脱贫攻坚 "奋进号"主题列车开行,该主题列车以 多媒体手段集中展示了四川高原藏族 聚居区、大小凉山彝区、秦巴山区、乌蒙 山区脱贫前后的图片和视频,是四川省 脱贫攻坚成果的一次集中展现。

154张图片 时间跨度长达40年

据了解,这趟主题列车在成都地铁 1号线开行,将运营至2020年底,是中 西部首列脱贫攻坚主题列车。

本次展览策展人、新华社四川分社 副总编沈伯韩介绍,2020四川脱贫攻 坚"奋进号"主题列车,旨在以多媒体手 段打造一场流动的影像展。该展览以 脱贫攻坚工作为主线,分为教育、医疗、 住房、交通/通讯/电力、产业/就业、感恩 新征程六大板块。策展团队征集了上万 幅图片,从中精选出具有代表性的图片 154张,时间跨度长达40年,覆盖四川脱 贫攻坚"四大片区"。"这些图片既有20 世纪80年代初,基层医务工作者响应国 家号召为儿童体检的经典瞬间,也有20 世纪90年代新华社记者深入大凉山区 拍摄的乡村小学生动影像,更有反映脱 贫攻坚后四川多地基础设施改善、群众 生活水平提高的多幅图片。"沈伯韩说, 在展示形式上,主办方充分根据地铁列 车的展示条件和特点来谋划布局,既有同 一地点或相同领域在脱贫攻坚前后的对 比展示,也有就某一主题的集中展示。

用不同颜色 呈现教育等六大板块变化

为何选择以主题列车的形式来展 现脱贫攻坚成果? 主办方介绍,地铁已 经成为城市新的文化展示窗口,通过主



根据不同主题,列车车厢搭配不同色彩。





154张图片覆盖四川脱贫攻坚"四大片区"。

题列车的形式,使乘客有沉浸式体验。

目前,成都轨道日均客流量已超 400万乘次,位居中西部第一。成都轨 道集团今年还将开通5线6项目,年底 运营里程将达到557.8公里,位居全国 轨道交通第一方阵。届时,成都将成为 地铁运营历程最快突破500公里的城 市,由此带来巨大的客流将是主题列车 的最好展示受众。

成都地铁传媒有限公司副总经理 刘梓希介绍,"奋进号"主题列车以影像 记录为设计理念,胶卷放映元素贯穿整 车。整车车顶为蓝天白云,地面为山 路、铁路、公路的画面,整车六节车厢根 据不同主题搭配了不同色彩,以中国 红、绿色、深橘色、蓝色等色调营造整体 氛围,分别呈现了教育、医疗、住房等六 大板块变化,代表着四川省脱贫攻坚奋 斗历程与成效。

"'奋进号'还有'姊妹篇'。"刘梓希 介绍,2020年是脱贫攻坚决战决胜之 年,近日,成都还打造了两列"扶贫担当 号"主题列车,以列车为载体,展示各市 属国资国企和民营企业在扶贫工作中 的社会担当。

新闻多一点

看四川脱贫攻坚成果

四川省扶贫开发局二级巡视员雷 蕾介绍,四川是全国扶贫任务最重的省 份之一、是全国脱贫攻坚的主战场。近 年来,四川省坚持把脱贫攻坚作为最大 的政治责任、最大的民生工程、最大的 发展机遇,紧扣"两不愁三保障"目标, 下足"绣花"功夫,实施精准扶贫精准脱 贫,各项工作取得了决定性成效。

目前,四川省建档立卡贫困人口从 2013年底的625万减少到2019年底的 20万、年均减少100万以上,贫困发生 率从9.6%下降到0.3%, 甘孜、阿坝、凉山 这三个州所有涉藏的贫困县全部脱贫 摘帽。全省贫困户家庭人均纯收入由 2013年底的2737元增长至2019年底 的7690元,基本实现不愁吃不愁穿,贫 困地区面貌发生了翻天覆地的变化。

其中,全省新(改)建农村公路11 万多公里,基本实现了"乡乡通油路、村 村通硬化路"。大力推进的安全住房和 安全饮水工程建设,让全省136万贫困 群众实现易地扶贫搬迁,为62.2万贫困 群众进行了农村危房改造,有295.9万 存在饮水困难的群众现在都喝上了"干 净水"。百万贫困群众从低矮破旧的土 坯房、茅草房搬进了通电通水、安全敞 亮的新居,用上了冲水厕所和家用电 器,生活品质大幅提升。

华西都市报-封面新闻记者 杨晨